

ЛЮДМИЛА ВЛАДИМИРОВНА ТЯГУНЕНКО

21 декабря ушла из жизни известный ученый, замечательный человек Людмила Владимировна Тягуненко, ведущий научный сотрудник филиала “Международные и политические отношения” Института экономики РАН. После окончания в 1950 г. исторического факультета МГУ она пришла в Институт экономики и сразу же зарекомендовала себя способным молодым ученым. Проработала в институте более полувека, считалась крупным специалистом по Югославии и странам, образовавшимся после ее распада в 1990-е годы. В период “оттепели” 1960-х годов участвовала в подготовке первой в Советском Союзе книги по экономике Югославии. Другая ее монография – о югославском сельском хозяйстве – высоко ценилась даже в самой Югославии. Признанием научной ценности труда стал его перевод и издание на сербско-хорватском и японском языках. Л.В. Тягуненко была автором большого числа научных статей, посвященных анализу югославской системы самоуправления. Некоторые из них были опубликованы в журнале “Новая и новейшая история”. Мнение Л.В. Тягуненко по вопросам истории, социально-экономического и политического развития Югославии, выстраивания российско-югославских экономических и политических отношений было авторитетным не только для российской научной общественности, но и для руководителей нашей страны.

Огромная заслуга Л.В. Тягуненко в том, что она вырастила целую плеяду ученых-югославинов, передала им все свои знания, опыт, контакты в научных кругах балканских стран. Собственным примером она научила их не быть безразличными к судьбе стран, изучению которых они посвящали свою научную карьеру, любить их народы. Ибо только так можно стать настоящим ученым-страноведом.

Такое отношение Л.В. Тягуненко к своей профессии, ее человеческие качества одинаково высоко ценили во всех республиках бывшей Югославии. Во время балканских конфликтов ее авторитетная позиция способствовала порой примирению непримиримых сторон, подвигала их к поиску компромиссных решений. Югославские коллеги любили Людмилу Владимировну за честность, принципиальность,

прямоту, и весть об ее уходе из жизни была воспринята ими с большой горечью. Из стран Западных Балкан пришли письма со словами соболезнования близким и коллегам Людмилы Владимировны, с выражением чувства глубокой утраты.

В одном из таких писем, подписанном тремя известными белградскими профессорами Владимиром Гречичем, Любомиром Маджаром и Благое Бабичем, отмечалось: “Нам остро не хватает искренних, настоящих друзей на наших беспокойных Балканах. Людмила была одним из тех больших друзей, которые редко встречаются. Поэтому ее уход, неожиданный для нас, – тяжелая утрата. Мы будем помнить Людмилу за ее доброту, вспоминать с ностальгией встречи и долгие плодотворные беседы с ней. Вечная ей слава и благодарность”.

Глубоко скорбят и в Черногории. “С большим сожалением получили известие о смерти Людмилы Тягуненко – замечательного человека, уважаемого друга и ученого. Своей научной работой в области экономического развития бывшей Югославии и Черногории она внесла большой вклад в развитие научного сотрудничества между Отделением общественных наук Академии наук СССР, а затем РАН, и Черногорской академией наук и искусств”, – пишет академик Черногорской академии наук и искусств Милица Костиц.

Теплое письмо прислал руководитель Отделения экономических исследований Хорватской академии наук и искусств профессор Гордон Дружич: “Людмила Тягуненко навсегда останется в нашей памяти истинным сторонником развития хорватско-российского сотрудничества. Вечная ей слава”.

Нам, искренне любившим Людмилу Владимировну друзьям и коллегам, дороги такие слова в ее адрес с далеких, любимых ею Балкан. Тяжело смириться с мыслью, что с нами больше нет удивительно доброго, жизнелюбивого, с огромным чувством юмора человека, который поистине с материнским вниманием относился к своим ученикам и всегда был готов прийти на помощь тем, кто в ней нуждался. Коллеги и друзья Людмилы Владимировны глубоко скорбят о невозвратимой утрате.